

大庆市解放思想专项工作

简报

第6期

市解放思想专项组

2023年5月15日

强化改革创新意识 数据赋能精细管理

市委政法委、市中级人民法院、市公安局等单位贯彻落实解放思想工作要求，切实强化改革创新意识，运用数据赋能城市管理、队伍管理、人员管理，不断提升服务质量和工作效率。

市委政法委搭建政法队伍管理数字化平台，探索政法队伍协管工作现代化模式。研发建设覆盖政法全领域、全系统的“大庆市政法队伍智能化信息管理平台”，实现了政法改革与科技应用双轮驱动。由“零敲碎打”变“一网统管”。平台建立纵横交叉三级管理网络，打破了部门间信息壁垒，形成了市、县（区）两级横向统筹、纵向贯通、上下联动管理网络。目前，全市党委政法委、公检法司5大系统，70家政法单位全部在平台安家落户，七千余名政法干警入驻云端。由“粗放管理”变“精准识人”。平台设置

七大功能模块，依托平台能一键生成并导出每名政法干警的 4 本档案，实现了干部情况“一网全览、一屏全现”。由“各自为阵”变“云端预警”。平台重点设计了交流轮岗“一键预警”功能，通过系统智能比对，精准排查必须交流、应当交流人员，并提前 6 个月自动发送预警信息。目前，通过智能预警功能排查，市委政法委已向市直政法单位发出预警提示 5 批 156 人次。由传统培养变“一键优选”。平台以拥有法律专业背景、政法工作经历、通过法律职业资格考试三项指标为主，建立法律专业人才库。目前市委政法委已向政法各系统提出有针对性的人才培养建议 10 余条。由传统分析变“科学问诊”。平台通过 42 个专项分析，研判政法干部队伍建设短板和突出问题，及时向组织部门和政法单位反馈优化调整建议。今年以来，向相关单位提出队伍优化建议 15 条，为政法队伍健康良性发展提供了重要参考。

市中级人民法院初步建成执行合同共享链。以数据交换和司法协同为抓手，建设执行合同共享链 1.0 版。实现数据共享，打破信息孤岛。市中级人民法院与市工信局、市公安局等 10 家单位建立执行合同共享链，依托大庆市数据资源共享中心，在不改变原有数据管理职责的前提下，使各家数据库成为共享链上的节点，真正实现跨层级、跨系统、跨部门、跨业务的数据信息可靠交换与安全共享。强化联动协同，融入社会治理。法官在办案过程中通过执行合同共享链，可以查询企业基本信息、股东信息、户籍信息、不动产权信息等 103 项数据，同时将失信被执行人

信息向合作单位推送，促进跨部门业务协同，服务市域社会治理。**推动数智赋能，提升办案质效。**一季度，大庆两级法院受理执行案件 14077 件，结案 11239 件，结案率 71.2%，同比上升 2.84 个百分点；首执案件实际执结率 52.51%、实际执行到位率 66.31%、执行完毕率 32.56%，同比分别上升 8.34、0.32 和 7.67 个百分点；财产保全率 177.3%，同比上升 18.88 个百分点。

市公安局“智慧+精细”以路畅保民安暖民心。以建设“四心公安”为引领，探索出一条智慧化、精细化交管的“大庆模式”。布“天眼”织“地网”，**前端建设推动立体感知。**大庆交管部门整合全市高空监控，布设了交通组织、指挥调度、事故处理的“千里眼”。形成“交通态势大数据、路口微观全量数据”协同作战的工作机制，精细化感知与宏观态势数据融合成为智能信控、信号优化、警力调度的“顺风耳”。**做足“绣花”功夫，确保道路畅通有序。**大庆交警支队开展重点道路、核心路段、关键路口的精细化交通组织与控制，共设置单行道 18 条，实施“单向微循环+路侧停车”交通组织 9 处，设置潮汐车道、可变车道、“双待叠加”路口等 48 处，6 个重点环岛、2 座互通立交“旧貌换新颜”。为了打通“小梗阻”，大庆交警在全市共设计“绿波带”18 条、“红波带”5 条，节假日分时控制路口 7 处，主城区 211 个路口全天配时方案数量达到 8 套以上。**数字赋能科技支撑，为交管提供全方位保障。**建设大庆信号控制系统，应用行业首创的时空三段全息采集模式，深度融合多维度时空信息，有效掌握车辆到达和驶离规律、排队的形成和

消散规律。建设数字交管地图，交通态势评价、智慧风险防控、重大活动预警、恶劣天气管控、设施运维管理等实战功能已投入使用，为各项交管应用系统提供全方位支撑。

报：市解放思想专项组组长、副组长、成员；

发：各县区、市直各单位解放思想专项组。
